

# ИСТОРИЯ МОРСКОЙ МЕДИЦИНЫ. УКРЕПЛЕНИЕ РОССИЙСКИХ МОРСКИХ ТРАДИЦИЙ

УДК Ц 7,6 (2)+61 (09)

## ОТКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ ИСТОРИИ ВОЕННО-МОРСКОЙ МЕДИЦИНЫ В ЦЕНТРАЛЬНОМ ВОЕННО-МОРСКОМ МУЗЕЕ

*В. И. Яремко*

Санаторно-курортный комплекс «Западный» Министерства обороны РФ,  
Санкт-Петербург, Россия

## OPENING A NAVY MEDICINE EXHIBITION AT CENTRAL NAVY MUSEUM

*V. I. Yaremko*

Zapadniy Resort Facilities of the Ministry of Defense of the Russian Federation,  
St. Petersburg, Russia

© В. И. Яремко, 2015 г.

История формирования Военно-морской медицинской академии нашла отражение на открытии выставки в Центральном военно-морском музее в г. Санкт-Петербург. Выставка вызвала интерес широкого круга посетителей, в том числе военных врачей, курсантов и преподавателей военно-морских учебных заведений, историков военной медицины.

**Ключевые слова:** Военно-морской музей, военная медицина, Военно-морская медицинская академия, история военной медицины.

The history of the development of Navy Medicine Academy became outlined when a dedicated exhibition at the Central Navy Museum in Saint in Petersburg was opened. The exhibition arouse much interest among the visitors of the Museum, including military physicians, students and tutors of military educational institutions, and historicists specialized in military medicine.

**Key words:** Navy museum, military medicine, Navy Medicine Academy, history of military medicine.

В Центральном военно-морском музее в Санкт-Петербурге 23 июля 2015 года состоялось открытие выставки, посвященной истории Военно-морской медицины. Выставка состоит из двух разделов. Первый посвящен 300-летию со дня основания 1-го Военно-морского госпиталя и включает четыре стенда. Второй раздел, представленный одним стендом, посвящен 75-летию со дня основания Военно-морской медицинской академии.

Инициатором открытия выставки явился ветеран медицинской службы Военно-морского флота, выпускник Военно-морской медицинской академии 1956 года, генерал-майор медицинской службы в отставке Борис Георгиевич Макаренко. На мероприятии присутствовали ветераны Во-

енно-медицинской академии им. С. М. Кирова, медицинских учреждений Западного военного округа и медицинской службы Ленинградской военно-морской базы, сотрудники музея.

Открыл выставку заместитель начальника музея полковник запаса Александр Николаевич Чернавский. В обстоятельном докладе он отметил, что 10 июня 1940 г. постановлением Совнаркома СССР было объявлено о формировании Военно-морской медицинской академии (ВММА) на базе 3-го Ленинградского медицинского института. В ее распоряжение передавались Военно-морской факультет при 1-м Ленинградском медицинском институте с профильными кафедрами, больница им. Нечаева и Институт санитарно-химической защиты.

Формирование подразделений было проведено быстро, и 31 июня 1940 г. начальник ВММА издал приказ о том, что Военно-морская медицинская академия ВМФ СССР развернута.

В 1-м разделе «Положения о Военно-морской медицинской академии» говорилось: «ВММА является высшим медицинским учебным заведением и имеет целью готовить кадры специалистов-врачей ВМФ, способных овладевать передовой наукой и техникой, вооруженных знаниями, готовых защищать советскую Родину. ВММА должна являться объединяющим и руководящим центром медицинской мысли на флоте». Общая продолжительность обучения в ВММА устанавливалась в 5 лет и 6 месяцев. Для специализации и повышения квалификации кадров врачей флота организованы высшие курсы усовершенствования медицинской службы флота. Торжественное принятие первой присяги курсантами состоялось в стенах Академии 13 октября 1940 г. К концу октября того же года ВММА функционировала в полном объеме.

С началом Великой Отечественной войны, уже 25 июня 1941 г., на выпускном курсе были прерваны государственные экзамены, и 222 врача получили назначения на действующие флоты и флотилии. В августе того же года был произведен второй ускоренный выпуск военно-морских врачей без сдачи государственных экзаменов. Эвакуация Академии в г. Киров была осуществлена в конце ноября 1941 — январе 1942 г. Занятия на новом месте возобновились в феврале 1942 г. В 1944 г. ВММА реэвакуирована.

С 1940 до 1947 г. Военно-морской медицинской академией руководил генерал-майор медицинской службы Алексей Михайлович Иванов. В послевоенный период профессорско-преподавательский состав ВММА работал над обобщением опыта медицинского обеспечения сил Военно-морского флота в Великой Отечественной войне. Эту работу возглавлял начальник ВММА (1948–1956) генерал-майор медицинской службы Алексей Михайлович Зотов.

В 1956 г. в ходе военной реформы, проводимой Н. С. Хрущевым, Военно-морская медицинская академия была расформирована. Ее подразделения перешли в Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова, где был организован Военно-морской факультет.

На стенде, посвященном 75-летию Военно-морской медицинской академии, отражены исторические вехи образовательного учреждения и наиболее выдающиеся личности, работающие

в ней. Стенд оформлен при участии курсантов Военно-морского факультета Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова.

От ветеранов медицинской службы Военно-морского флота на открытии выставки выступил полковник медицинской службы в отставке профессор Евгений Александрович Никитин. Он отметил, что в начале XVIII века Петр I создал на Балтийском море два госпиталя, специально предназначенные для лечения больных матросов и работников верфей, а также рядового состава русской армии из полков, «обретавшихся на флоте»: первый в Санкт-Петербурге, второй — на острове Котлин. 1-й морской госпиталь был официально открыт 15 октября 1715 г. В госпитале до сих пор хранится копия медной доски, на которой записаны слова, сказанные Петром I при закладке госпиталя: «Здесь всякий изнеможенный служивый найдет себе помощь и успокоение, которого ему доселе не было. Дай только Бог, чтобы многие не имели и нужды сюда быть привозимы».

Госпиталь поначалу разместился на острове близ правого берега реки Невы, где теперь располагается корпуса Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. В дальнейшем переехал на набережную реки Фонтанки к Калининскому мосту, где и находится до сих пор. Известно, что в 1727 г. в госпитале работали старший лекарь, 3 подлекаря, проходили обучение 6 лекарских учеников. Первым старшим лекарем был назначен грек Маттиас Миниат (Матвей Миниат), при нем находился хирург (оператор) Гульст и «учитель по накладыванию бандажей» англичанин Вильям Горн.

На стендах, посвященных 300-летию со дня основания 1-го Военно-морского госпиталя, отражены основатели и руководители госпиталя, форма медиков в разные периоды Российского государства, медицинское оборудование. Отдельные разделы демонстрируют работу госпиталя в период Второй мировой войны и реликвии сотрудников госпиталя.

За три века со дня своего основания госпиталь пережил войны, революции, блокаду Ленинграда, социальные потрясения. Но все это время оставался главным медицинским учреждением для военных моряков России. Коечная емкость госпиталя изначально составляла 300 коек, в период Советского Союза достигала 1200 коек, а в настоящее время — 175 коек.

К юбилею госпиталя вышла в свет книга Е. А. Никитина и В. И. Яремко «1-й Военно-морской госпиталь. 300 лет со дня основания». Про-

фессор Е. А. Никитин вручил авторский экземпляр книги библиотеке Центрального Военно-морского музея.

Без сомнения, выставка по истории военно-морской медицины в Центральном Военно-мор-

ском музее вызовет интерес военных врачей, курсантов и преподавателей военно-морских учебных заведений, историков военной медицины, самого широкого круга посетителей музея.

Поступила в редакцию 17.09.2015 г.

Контакт: *Яремко Василий Иванович*, тел.: 8 (911) 224-99-65.

**Сведения об авторе:**

*Яремко Василий Иванович* — заслуженный врач Российской Федерации, полковник медицинской службы запаса. Санаторно-курортный комплекс «Западный» МО РФ, Санкт-Петербург, Сестрорецк, Тарховский проспект, д. 24, тел.: 8 (911) 224-99-65.